

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

**доктора философских наук, профессора Р.И. Косолапова**

**о диссертации Р.С. Осина на тему**

**«Советское общество: сущность, тенденции и противоречия развития»**

**по специальности 09.00.11 – социальная философия,**

**представленной на соискание ученой степени**

**кандидата философских наук**

Диссертационная работа Романа Сергеевича Осина на тему «Советское общество: сущность, тенденции и противоречия развития» посвящена проблеме социально-философской трактовки советского общества с точки зрения теории общественно-экономических формаций.

Актуальность темы диссертации обусловлена необходимостью объективного исследования советского общества как исторического явления, противоречий и основных тенденций его развития. Приходится констатировать, что на протяжении примерно трети века проблемы, связанные с раскрытием сущностных черт этого общества, были сильно зависимы от политической и идеологической обстановки, их четкий анализ затруднялся субъективистскими оценками, привнесением в него далеких от научного подхода страстей. Реалистическое видение сущности, тенденций и противоречий развития советского общества как факта отечественной истории дает методологическую основу для понимания периода и опыта, к которому сейчас заметно возрос интерес, а, следовательно, с обогащения, достижения большей полноты самосознания современного российского общества.

Тема диссертационной работы была выбрана автором самостоятельно. В ходе ее написания он проявил добросовестность, упорство, собственный стиль в изысканиях, трезвый критицизм, умение четко ставить вопросы, формулировать цели и задачи, применять научную методологию при их разрешении. В работе также присутствует ряд оригинальных теоретических

находок автора. Следует особо отметить использование диссертантом, для обозначения разных состояний движущейся действительности, концепций отчуждения труда и производства, а также снятия отчуждения в его двух основных вариантах – формальном и реальном. Представляется плодотворной с точки зрения преодоления кризисных явлений в современной России высказанная им идея комплексно-гуманистической оптимизации общественной системы.

В процессе подготовки диссертации Р.С. Осин проработал многочисленные источники: научные монографии отечественных и зарубежных авторов разных направлений мысли, труды видных философов, социологов, экономистов, статистические данные. Все это позволило ему сделать обоснованные и достоверные выводы. Апробация новых результатов, полученных соискателем, осуществлена в докладах на научных конференциях, а также в публикациях, в том числе в журналах, входящих в Перечень ВАК РФ.

Диссертация Р.С. Осина на тему «Советское общество: сущность, тенденции и противоречия развития» является научно-квалификационной работой, соответствует требованиям п.9. Положения о присуждении научных степеней, предъявляемых к кандидатским диссертациям, и может быть рекомендована к защите по специальности 09.00.11 – социальная философия.

### Научный руководитель

Доктор философских наук,  
профессор философского факультета  
Московского государственного университета  
имени М.В. Ломоносова

*Р. И. Косолапов*

Р.И.Косолапов

*Косолапова Р.И.* *авторство*  
подпись кандидата наук, декана факультета:

*1. Брусилова (Промужина) Е.К.*  
*17 июня 2015*